



6月16日，在以色列佩塔提克瓦的导弹袭击现场，救援人员转移一名女子。



## 为应对以伊冲突 特朗普提前退席七国集团峰会

尽管特朗普不愿签署，七国集团还是发表了力挺以色列的声明



美国白宫16日宣布，总统特朗普为应对以色列与伊朗之间的冲突将提前一天离开七国集团峰会。而早些时候，多家媒体称特朗普不愿签署一份七国集团呼吁以伊冲突降级的联合声明，凸显特朗普与其他与会国家领导人有政见分歧。当晚，七国集团还是发表了这份力挺以色列的声明。

### 声明一波三折

特朗普16日晚在加拿大艾伯塔省卡纳纳斯基斯参加七国集团峰会期间告诉媒体：“大家可能看到我所看到的，我必须尽快回国。”他同时经由社交媒体喊话称，“伊朗不能获得核武器”是“美国优先”议程的一部分，“所有人应立即撤离德黑兰”。

特朗普原定17日在七国集团峰会期间与应东道主

## 多方呼吁 “降温”之际 美军频向 中东“添油”

以色列13日凌晨大规模空袭伊朗后，以伊开展多轮互相攻击，联合国、俄罗斯等多方呼吁两国保持克制、避免地区局势升级，但以色列铁杆盟友美国却向中东地区加大军力部署。

### 美国“抱薪救火”

连日来以伊冲突持续，联合国、俄罗斯、法国、德国等多方呼吁避免局势升级。卡塔尔、约旦、阿拉伯联合酋长国等21个阿拉伯和伊斯兰国家的外交部长16日晚发表联合声明，强调以色列必须停止对伊朗的敌对行动，呼吁缓解当前紧张局势、实现停火和冲突全面降级。

就在同一天，美国国防部长皮特·赫格塞思在社交媒体说，他已下令向美国中央司令部位于中东地区的责任区增派防御力量，以强化美军在这一地区的“防御态势”。

另据路透社援引两名不愿公开姓名的美国政府官员消息报道，“尼米兹”号航空母舰正依照“先前的计划部署”前往中东地区。美联社还称，美军向欧洲调派大量加油机，以在以伊冲突持续背景下，为美国总统特朗普提供“额外选项”来保护美国在中东地区军事基地及人员。

另据美国航班跟踪网站“飞行导航系统”统计，超过30架美国空军加油机15日从美国起飞，陆续在德国拉姆施泰因空军基地、英国、爱沙尼亚和希腊的机场着陆。

### 以方“与美绑定”

据路透社16日援引消息人士说法报道，美已告诉中东地区多个国家，美军正进行防御准

加拿大邀请与会的乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基、墨西哥总统克劳迪娅·辛鲍姆会晤。对于特朗普提前回国，加拿大总理马克·卡尼表示，他“完全”理解特朗普的决定。

多家媒体注意到，七国集团就以伊冲突发表的联合声明16日早些时候遭特朗普抵制。不过，这份声明当晚还是发表了。

由美国、英国、法国、德国、意大利、日本和加拿大发表的联合声明没有直接批评以色列对伊朗发起的“先发制人打击”，称以色列有权自卫，同时仍施压伊朗，强调“伊朗永不能拥有核武器”。声明呼吁解决以伊冲突，进而促使中东地区更广泛敌对活动降级，包括加沙地带停火；同时强调七国集团将协调一致，维持能源市场稳定。

这份声明因美方立场一度被视作“难产”。德国政府发言人斯特凡·科内柳斯16日早些时候说：“是否就中东问题发表七国集团声明，取决于美方。”

据新华社称，上述声明是本次峰会寥寥成果之一。七国集团就全球贸易、气候保护、乌克兰危机、对俄制裁等其他关键议题的立场都因遭遇特朗普反对而未能达成一致。

有鉴于此，加拿大已不再寻求发表综合性的峰会闭幕宣言。美国《华盛顿邮报》称，特朗普提前退席对七国集团峰会组织者构成打击。特朗普开启第二个总统任期不足五个月，即已“颠覆美国外交”——对俄罗斯采

以色列尚未发动突袭前，伊朗就曾警告，如果伊朗与美国正在进行的间接谈判失败，地区爆发冲突，伊朗将袭击美军设在中东的军事基地。以色列13日凌晨对伊朗发动空袭后，伊朗又警告称，如果以色列的盟友帮助拦截伊朗发射的导弹，其驻中东设施也将遭到打击。

据荷兰迪亚米安全情报公司创始人、分析师埃里克·斯豪滕分析，美军突然“向东部部署”数十架加油机的举动“不同寻常”，这是“明显的战略准备信号”。

斯豪滕说，不管是支持以色列，还是准备远程行动，“后勤是关键”，加油机的动向显示美军正为“以伊冲突外溢情况下，局势快速升级”作准备。

多家媒体观察到，美方“浇油”举动不止如此。美国《国会山》日报援引美国白宫和以色列政府官员的话报道，以色列是获得美国首肯后才对伊朗实施打击。此外，美军还帮助以色列拦截伊朗发射的导弹。

以色列总理内塔尼亚胡似乎有意将美国与当下冲突进一步“绑定”。他16日告诉美国广播公司记者，美国“正在防御方面支持以色列”，以色列不仅在对抗以方敌人，也在对抗“美国的敌人”，



6月16日在以色列北部塞费德拍摄的导弹残骸

### 特朗普否认与伊朗进行和谈接触

美国总统特朗普17日否认美方与伊朗方面进行和谈接触。特朗普在社交媒体上写道：“我尚未以任何方式、形式或途径与伊朗就‘和平谈判’进行接触。这不过是编造程度更高的假新闻！如果他们想对话，他们知道如何联系我。”

美国时政新闻网站AXIOS16日援引多名消息人士的话报道，白宫正在考虑本周与伊朗方面举行会晤，讨论有关伊朗核问题协议、伊朗与以色列停火问题。

按美国官员的说法，特朗普政府将是否向以色列提供掩体破坏弹作为与伊朗谈判的重要筹码。美国媒体报道称，以色列目前没有掩体破坏弹，而摧毁伊朗福尔道地下铀浓缩设施需要这种武器。

特朗普在加拿大参加七国集团峰会时说，美伊“正在通话沟通，但面对面谈更好”。他对伊朗同意签署协议抱有希望，说“我认为会签署协议”。

美国国防部长赫格塞思16日表示，美国正在中东地区部署更多军事力量，以强化其在这一地区的“防御态势”。

### 以军称打死 伊朗最高军事指挥官

以色列军方17日发表声明说，已经打死伊朗最高军事指挥官阿里·沙德马尼。声明中说，以军根据精确情报和16日夜间“突然出现的机会”，袭击了德黑兰市中心一个指挥中心，打死“战时参谋长、最高军事指挥官、与伊朗最高领袖哈梅内伊关系最密切的人物阿里·沙德马尼”。

声明说，沙德马尼曾担任伊朗武装部队战时参谋长和应急指挥部指挥官，并曾指挥伊朗伊斯兰革命卫队和伊朗军队。在其前任被打死后，他被任命指挥伊朗武装部队。



取更友好姿态，对加拿大等美国长期盟友则采取敌对态度。

### 冲突更趋升级？

按法新社说法，特朗普16日的表态暗示，美方或更深度介入以伊冲突。按德新社说法，外界担忧美国可能积极介入以伊冲突，而这将标志冲突重大升级。

特朗普政府坚称未参与以色列对伊朗袭击，并警告伊朗不要攻击美国的地区利益或人员。不过，美国国防部长皮特·赫格塞思当天接受福克斯新闻频道采访时称，美方持续保持警惕并做好准备，自始至终传达的信息都是美国将保卫地区人员和资产。

据《华盛顿邮报》报道，特朗普政府正扩张美国在中东地区的军事存在。美国国防部15日至16日从美国向欧洲调派超过20架空中加油机，被认为意在强化对美国在中东战略设施的保护。此外，美国海军临时取消“尼米兹”号航空母舰停靠越南计划，以将该航母等军舰更快派驻中东。

特朗普16日强调，伊朗应同意经谈判解决同以色列的冲突。他宣称经由中间人获知伊朗有意降级冲突，还称伊朗应在他设定的60天最后期限前，就限制核项目同意达成协议。

美国与伊朗原定15日在阿曼举行的第六轮间接谈判因以伊冲突爆发而取消。美方要求伊方彻底放弃铀浓缩能力。伊方则坚称不寻求研制核武器，有权依据《不扩散核武器条约》和平发展核能。

本版稿件均据新华社

美将很快成为继以色列后的伊朗下一个针对目标。内塔尼亚胡敦促美军“更多介入”这场冲突。

16日在加拿大参加七国集团峰会期间，特朗普面对记者提问时回避了美军会否介入以色列和伊朗冲突的问题，说“我不想谈这个”。不过，特朗普警告伊朗“趁还来得及”返回谈判桌，与美国就伊核问题展开谈判。